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ICOANE BĂNĂȚENE PE STICLĂ

Andreea Foanene* 

Banat icons on glass 

Abstract: Romanian iconographic reverse painting on glass can be considered a particular phenomenon, an artistic 
technique that shifts into a cultural aspect of identity. An expression of cultural interference, icons on glass from 
Romania express a number of elements speciic to the imagological Eastern European Orthodox tradition that 
meets some technical characteristic that came from western European 17th–18th century art workshops.
Romanian icons on glass are considered one of the folk art categories practiced in our country, especialy in 
Transylvania and Banat. A cultural result of geopolitical tensions that marked Romanian territory during the 18th 
century, this artistic genre is based on a variety of technical inluences characteristic to Central Europe: Bavaria 
– Austria – Bohemia. Reverse painting on glass, a speciic art technique of the Germanic countries that take over 
the political and economic control of Transylvania and Banat, is imported into those territories and becomes an 
inspiration for Romanian peasants.
his technique had many advantages: it could be practiced either in small workshops or at home after the agricul-
tural seasons, low material costs, all the raw materials were easy to ind, the inal object satisied the iconographic 
needs of the community and the icons had a well established public. Maybe the most important argument of those 
lourishing workshops was the intertwining of religious elements with characteristics of naive art, a combination 
that generated a platform for artistic freedom, seductive creativity and refreshing confort.
he aestheticism of these works is strongly inluenced by the narrative dymension of the images, speciic to the 
naive art structures and to iconographic mechanisms. In their works, icon painters imagined details of local archi-
tecture, dendrologic elements, lora, local fauna (a trend of the period), or of the socio-political relations inside 
their community.
Subjects like: he Resurrection, he Mystical Winepress, saints as: Saint Nicholas, Saint Haralambos, Saint 
George, Saint Elias, Saint Paraskevi  and, of course, diferent variants of the iconographical postures of the Mother 
of God igure between the most important themes.
We can observe, in this case, the transformation of artistic techniques into a dynamic expression of the local iden-
tity. hose are the reasons for which we developed this study on the narrative dymension of Romanian icons on 
glass.
Keywords: identity, art technique, icon on glass, narrative
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1. Introducere

Pictura iconograică românească pe sticlă poate i considerată un fenomen particular, ce transformă o 
tehnică artistică într-un aspect cultural identitar. Expresie a interferenţelor culturale, icoanele pe sticlă din 
România prezintă o serie de elemente imagologice speciice tradiţiei est-europene ortodoxe ce întâlnesc 
principii tehnice caracteristice atelierelor vest europene din secolele XVII-XVIII.

Icoana pe sticlă, categorie a artei populare româneşti, este catalogată drept gen al artei populare, prac-
ticat în ţara noastră în special în Transilvania și Banat. Rezultat cultural al tensiunilor geopolitice care au 
marcat în secolul al XVIII-lea teritoriul României de azi, acest gen artistic igurativ are la bază o multitu-
dine de inluențe tehnice caracteristice zonei central-europene care au migrat către teritoriile cucerite pe 
iliera Bavaria – Austria – Boemia. Pictura pe sticlă, tehnică practicată în țările vest europene care preiau 
controlul politic şi economic al Transilvaniei şi Banatului la sfârșitul secolului al XVII-lea este importată 
în spațiul românesc şi devine motiv de inspiraţie pentru ţăranii români.
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2. Proveniența icoanelor din colecțiile bănățene

Primele icoane pe sticlă din colecţia Muzeului Banatului provin din centre ardeleneşti şi din surse 
alate în sudul Banatului1. Încă de la momentul achiziţiilor iniţiale, sunt observate diferenţele dintre icoa-
nele ardelene şi cele bănăţene, dar şi existenţa picturii iconograice pe sticlă atât în Ardeal, cât şi în Banat.

După Nicolae Săcară, icoanele bănățene au fost colectate de pe „un teritoriu cuprins între Dunăre 
la Sud și Mureș la Nord”2. Conform informațiilor arhivei științiice a secției etnograice a Muzeului 
Banatului, printre posibilele zone de proveniență putem lua în considerare localitatea românească 
Srediștea-Mică din Voivodina, unde pe lângă mănăstire ar i existat o școală de pictură. În monogra-
ia așezământului monahal Srediștea Mică, autorul consemnează o legendă redată în 1927 de preotul 
srediștean Alexandru Vărăgean, care duce mai departe, ca izvod viu, istoria formării mănăstirii de la 
Srediștea-Mică într-un spațiu împădurit și misterios3. Aurel Cosma leagă tradiția picturii bănățene de 
școala de pictură de la Srediștea, menționând rolul primelor școli de pictură în introducerea dedicată 
școlilor primitive și iconarilor. „Cea dintâi amintire istorică despre pictura românească din Banat o 
găsim în secolul al XVIII-lea, după retragerea turcilor, când se fondară în diversele părți ale provinciei 
școli de zugravi români cu menirea ca să-i pregătească pentru pictarea noilor biserici ce se ridicau în 
locul celor distruse de năvălirea semilunei. Școlile acestea erau inițiate și susținute de vechile mănăstiri 
românești, ba chiar și de particulari. Cronicele ne pomenesc despre vestita școală de pictură religioasă a 
lui Vasile Diaconovici Loga, bunicul marelui pedagog bănățean de mai târziu. Această școală funcționa 
în comuna Srediștea de lângă Vârșeț, deja de la 1736 încoace și a dat pictori renumiți, ca pe Raicu din 
Vârșeț, pe Petruți din Timișoara și pe George, iul lui Vasile Diaconovici Loga. Ei au fondat la rândul lor 
alte școli. Cu ei începe șirul de artiști bănățeni cari au format școala primitivă a picturii românești din 
această provincie. Cea mai mare parte a lor erau iconari, zugrăvind pe sticlă sau pe lemn diverse imagini 
de sinți, pe cari le vândeau apoi la târguri, dar fără îndoială mulți dintre ei au ajuns la o manieră mai 
perfectă de a lucra cu penelul”4.

În cadrul cercetării de teren, Nicolae Săcară a avut ocazia să discute cu bătrâni care depănau amintiri 
de la începutul secolului al XX-lea. Aceștia au povestit despre prezența iconarilor la târgurile anuale de 
la Arad, Bocșa, Ciacova, Deta, Ineu, Lugoj, Sânnicolau Mare, Timișoara. Mărturiile despre oamenii care 
realizau aceste picturi pe sticlă se referă la faptul că aceștia ar i fost tot din Banatul sârbesc „de prin jurul 
Vârșețului” sau „de pe lângă Biserica Albă”5. De asemenea, atât Nicolae Săcară cât și Iuliana și Dumitru 
Dancu preiau o infomație care subliniază faptul că tatăl pictorului Nicolae Popescu, pe nume Gheorghe 
Popescu, picta icoane pe sticlă la Zorlențul Mare6.

Savantul italian Francesco Griselini, în călătoria începută pe la 1774 pentru descoperirea Banatului 
și a locuitorilor săi, dedică în 1780 o istorie politică și naturală a ținutului pe care îl studiază timp de 
doi ani. În cartea sa, Griselini prezintă Banatul ca pe „o provincie însemnată (…) al cărei teritoriu întins 
se mărginește spre soare-răsare cu Ardealul și Ţara Românească. Mai bine zis, cu Banatul de odinioară 
al Severinului spre miază-noapte și soare-apune ea se învecinează cu Ungaria de jos și Slavonia, iar spre 
miazăzi cu Serbia”7.

Alături de bogăția și diversitatea Banatului, este de observat poziția sa strategică, aceasta din urmă 
iind o calitate cumulativă a perspectivei geograice, politice și multietnice.

Vintilă Mihăilescu compară regiunea banatică dunăreană cu o placă turnantă care, prin poziţia sa 
geograică, a reprezentat o punte de legătură între Câmpia Panonică și spaţiul sud-est european, peste 
vadurile luviului. Dacă Dunărea e considerată un coridor european ce unește două mari spaţii geograice: 
bazinul panonic de cel pontic, Munţii Banatului, aparținând lanţului nord dunărean al Carpaţilor, închid, 
asemenea unui arc, frontiera estică a Banatului. Mai moi și mai blânde, dealurile piemontane, câmpia 
Mureşului şi a Timişului, cu desfășurare treptată spre vest, accentuează aspectul de amiteatru al reliefu-
lui regiunii bănăţene. Formă naturală ce amintește de structurile arhitectonice teatrale ale antichității, 

1 Miloia 1929, 58-75.
2 Săcară 2005, 10.
3 Stan 2016, 6.
4 Cosma1940, 9.
5 Săcară 2005, 9–11.
6 Meteș 1964, 754.
7 Griselini1984, 22.
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cu o amplă deschidere către vest, acest „amiteatru” este similar, la scară redusă, amiteatrului natural al 
Ardealului8.

Pe acest fond al unei structuri geospațiale propice dezvoltării cumulative și deschisă dinamicii 
schimbării, pictura populară iconograică pe sticlă are să manifeste particularități deosebite.

3. Geograia colecțiilor de icoane bănățene pe sticlă

Cu ocazia „deselor peripluri și ieșiri la teren cu scopul studierii monumentelor ecleziastice româ-
nești, sau pentru augmentarea colecţiilor muzeale”,9 istoricul de artă Ioachim Miloia inaugurează pri-
mele colecte și achiziţii în materie de icoane pe sticlă. El achiziționează 12 asemenea artefacte, care sunt 
cuprinse în raportul muzeal asupra cercetărilor speciice din 192910.

Primele icoane pe sticlă din colecţia Muzeului Banatului provin din centre ardeleneşti şi din surse 
alate în sudul Banatului11. Încă de la momentul achiziţiilor iniţiale, sunt observate diferenţele dintre 
icoanele ardelene şi cele bănăţene iar realitatea comună a iconograiei pe sticlă atât în Ardeal şi în Banat 
stă semn al istoriei și gusturilor estetice comune. 

După o statistică publicată în 2005 de N. Săcară, evidența colecțiilor în care apăreau icoane bănățene 
pe sticlă se structura astfel (Tab.1.)12:

Nr. de piese Tehnică şi proveniență Colecţia 
51 Icoane bănăţene pe sticlă Muzeul Banatului

20 Icoane de factură catolică realizate pe oglindă 
și sticlă

Muzeul Banatului

18 Iconiţe de comuniune pe sticlă (catolice) Muzeul Banatului
3 Icoane bănăţene pe sticlă Muzeul de la Lugoj

4 Icoane bănățene pe sticlă Muzeul de etnograie și al Regimentului de gra-
niță din Caransebeș.

12 Icoane bănățene pe sticlă Colecția Arhiepiscopiei Timișoarei 
Aprox. 30 Icoane bănățene pe sticlă Colecții particulare din Timișoara

Tab.1. Evidența colecțiilor.

Pe lângă acestea, este menționat un număr mai mare de icoane pe sticlă provenite din centre ardelenești. 
În contextul unei discuții despre icoanele pe sticlă din Banat este relevant să subliniem existența abun-
dentă a picturilor ardelene în spațiul bănățean. Aproximativ 221 de icoane pe sticlă provenite din centre 
transilvănene, majoritatea de la Nicula, există numai în colecția Muzeului Banatului13.

4. Particularități tehnice şi tematice

Din punct de vedere tehnic, materialele indispensabile acestui gen de artă sunt sticla și lemnul. 
Pictura pe sticlă ne duce cu gândul la maiestuoasele vitralii ale catedralelor gotice din vestul Europei, 
la ilosoia luminii divine care se așternea peste lumea materială odată cu iltrarea luminii solare prin 
suprafețele de sticlă pictată. Deși tehnic este înrudită cu arta decorării catedralelor, pictura est-europeană 
pe sticlă se naște ca expresie intimistă a relației omului simplu cu divinitatea. Primele icoane pe sticlă 
sunt de dimensiuni reduse. Fiind o artă practicată de țărani, pictura românească pe sticlă nu beneiciază 
de ingineria soisticată a montării materiei transparente pe structură metalică. Bucățile de sticlă sunt 
încadrate de rame simple, din lemn de conifere. Atât sticla de galjă cât și cadrele din lemn erau realizate 
din materiale locale, în atelierele din apropierea centrelor de pictură pe sticlă. Asemenea picturii pe sticlă 
din Transilvania, icoanele pe sticlă din Banat sunt realizate de molări14 pe bucăți de materie transparentă 

8 Mihăilescu 1978, 22–23, 28. 
9 Săcară 2005, 9.
10 Miloia 1929, 58–75.
11 Miloia 1929, 58-75.
12 Săcară 2005, 9–11.
13 Săcară 2005, 10.
14 În Banat pictorii se numesc molări ca adaptare a terminologiei germane maler/malerai- pictor, pictură.
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subțire și fragilă (cca. 1–1,5 mm). Așadar, realizarea picturilor pe sticlă e direct legată de existența glăjă-
riilor, a atelierelor de prelucrat sticla.

Francesco Griselini notează în legătură cu acest subiect că „…valahii au învățat imediat fabricarea 
sticlei…”15. Eliberarea Banatului de sub turci în 1716 determină, alături de schimbarea politică, apariția 
și înlorirea unor meșteșuguri importate din vestul Europei. Printre glăjăriile bănățene cunoscute până 
astăzi se numără manufacturile de sticlă de la Oravița și Calina, Slatina și apoi Tomești. Aceste ateliere, la 
puțin timp după instalare, oferă rezultate remarcabile16.

În afara sticlei, materialele necesare picturilor sus menționate, proveneau din gospodăriile țăranilor. 
Contururile desenelor se trasau cu o pană de gâscă tăiată în unghi drept, pentru o mai mare exactitate a 
liniei. Pictorii au învățat să-și confecționeze pensule din păr de animale și, mai târziu, materialele necesare 
au devenit accesibile în magazinele de proil. Culorile folosite în vechile icoane pe sticlă sunt expresia unei 
bune cunoașteri a întrebuințării pigmenților naturali. Cornel Irimie și Marcela Focșa vorbesc pe scurt 
despre soluțiile cromatice utilizate de meșterii populari români din Transilvania17.

Pictura pe sticlă prezintă o multitudine de avantaje: putea i practicată în ateliere mici sau acasă, 
după sezoanele dedicate agriculturii, costurile de producție nu erau mari, materia primă era uşor de găsit, 
îndeplinea nevoile iconograice ale comunităţii, obiectele se puteau vinde în târguri şi aveau un public 
bine determinat. 

Poate cel mai important argument al înloririi atelierelor de pictură pe sticlă este împletirea elemente-
lor religioase cu caracteristicile artei naive, combinaţie care a determinat o platformă de libertate artistică, 
o creativitate seducătoare şi reconfortantă. 

Estetismul icoanelor pe sticlă româneşti este puternic marcat de dimensiunea narativă a imaginilor, 
speciică atât structurilor imagologice ale artei naive, cât şi mecanismelor iconograice. În operele lor, 
iconarii imaginau detalii ale arhitecturii locale, elemente dendrologice, lora, fauna locală, aspecte legate 
de moda timpului, sau de relaţiile socio-politice. 

Teme preferate, precum Masa Raiului, Răstignirea, Naşterea, Iisus cu viţa de vie, sau icoane ale 
sinţilor, precum Sfântul Nicolae, Sfântul Ilie, Sfântul Gheorghe, Sfântul Haralambie, Sfânta Parascheva 
sau diferite abordări iconograice ale Fecioarei Maria, sunt alcătuite prin adoptarea unor imagini teolo-
gico-metaforice deosebit de particulare şi valoroase atât prin cromatica acestora, cât şi prin caracterul lor 
narativ. Dincolo de strălucirea suprafeţei de glajă, picturile transpar poveștile care le-au născut.

Concluzii

„Dacă icoanele pe sticlă ardelenești s-au bucurat de o binemeritată atenție în literatura de speciali-
tate consacrată artei populare românești, iar cele catolice au fost pe larg tratate în lucrări de specialitate 
apărute în străinătate (mai ales în Germania și Austria), icoanele bănățene – asupra cărora s-a concentrat 
îndeosebi cercetarea noastră – au rămas cvasinecunoscute”18.

Apreciate în colecții de specialiști, icoanele pe sticlă au devenit subiect al studiilor de proil. Cu toate 
acestea, funcția lor de obiect religios, cultic, apotropaic este exprimată în ideea că acea imagine reprezintă 
o fereastră către sfântul pe care îl repreznită. „Noul mod de viaţă, cu avantajele și dezavantajele sale, a 
exilat icoana mai întâi în spatele mobilierului modern, apoi în depozitele muzeelor sau ale colecţionarilor, 
transformând rapid o imagine cotidiană într‐o raritate extremă. Acest context istoric a favorizat dezvol-
tarea colecţiilor dar a avut o contribuţie și mai mare la distrugerea izică a obiectelor vechi, care, odată 
stabilit că nu mai erau folositoare, au fost, la propriu, aruncate la gunoi”19.

Tocmai de aceea, realitatea utilă a timpului nostru ar trebui să coincidă unei etape a conștientizării și 
a restaurării valorilor identitare.

15 Griselini 1984, 181.
16 Simu 1939, 74.
17 Irimie, Focșa 1971, 24.
18 Săcară 2005, 9–10.
19 Dumitran et alii 2012, 7.
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